
Књи га Не све ти рат - те рор у име 
исла ма ауто ра Џона Еспо си та, про фе-
со ра ме ђу на род них од но са и сту ди-
ја исла ма на Уни вер зи те ту „Ge or ge-
town“, Was hing ton D.C., за ни мљи во је 
и по уч но шти во о ислам ском пи та њу. 
Пре вод књи ге је 2008. го ди не об ја-
ви ла из дач ка ку ћа „Ша хин па шић“ са 
сје ди штем у За гре бу и Са ра је ву, а пр-
во из да ње те књи ге на егле ском је зи ку, 
чи ји је на слов био „Un holy War“, об ја-
вље но је у Ен гле ској 2002. го ди не.

Не све ти рат је књи га ко ја оби лу-
је де та љи ма ко ји го во ре ка ко је на стао 
и гдје су ко ри је ни „по ли тич ког исла-
ма“ и „гло бал ног џи ха да“, ка ко Еспо-
си то на зи ва те ро ри стич ку бор бу ко ја 
се спро во ди у име исла ма. Ана ли зом 
број них пи та ња ве за них за ислам ско 
пи та ње на гло бал ном пла ну, Еспо си то 
на ин ди рек тан на чин ука зу је на не ке 
од чи ње ни ца ко је су мо гле под ста ћи 
ислам ски ре волт као што су, при је 
све га, по ступ ци не ких европ ских др-
жа ва и Аме ри ке у од но су на ислам ске 
зе мље.

Књи га се са сто ји из че ти ри ди је ла. 
У пр вом се го во ри о то ме ка ко се фор-
ми ра са вре ме ни те ро ри ста, илу стру-
ју ћи то кроз де та ље из жи во та Бин 
Ла де на. Џон Еспо си то ука зу је ка ко 
су не ке од нај моћ ни јих ислам ских др-
жа ва (Са у диј ска Ара би ја, Ав га ни стан 
и Су дан) сво јим уну тра шњим по ли-

ти ка ма ути ца ле на те ро ри зам и у ка-
квој је ве зи Бин Ла ден био са њи ма од 
осамдесетих го ди на прошлог вијека. 
Џ.Еспо си то је ту по себ но апо стро фи-
рао по ве за ност Бин Ла де на са са у диј-
ском кра љев ском по ро ди цом, за тим са 
вла дом Су да на и та ли бан ском вла шћу 
Ав га ни ста на, из но се ћи хро но ло шки 
ток раз во ја и пре ки д од но са тих др-
жа ва са чувеним терористом и пе ри-
о де ње го вог бо рав ка у тим земљама, 
ука зу ју ћи притом, ко ји су мо ти ви, по 
ње го вом ми шље њу, до при но си ли та-
квом раз во ју до га ђа ја. Ина че, у пр вом 
дијелу књи ге об ја шња ва се фор ми ра-
ње Бин Ла де но ве те ро ри стич ке стра-
те ги је и док три не, а наводе се и ар-
гу мен ти ко је Бин Ла ден ко ри сти као 
оправ да ње за „од брам бе ни џи хад“, 
чи је упо ри ште на ла зи у ислам ској 
тра ди ци ји.

У дру гом дје лу књи ге Еспо си то 
тра га за од го во ри ма на пи та ње о узро-
ци ма џи ха да и бор бе за ислам. У том 
ци љу ана ли зи ра Кур’ан и дру ге исто-
риј ске и те о ло шке из во ре исла ма, ука-
зу ју ћи да они „ну де те о ло ги ју ми ра“. 

Та ко Еспо си то да је објек ти ван 
при каз исто ри је исла ма, про ро ка Му-
ха ме да и „од брам бе ног џи ха да“. Кроз 
ана ли зу Кур’ана, за тим те ме ља фор-
ми ра ња за јед ни це про ро ка Му ха ме-
да и дру ге ислам ске тра ди ци је на кон 
по дје ле на ши и те и су ни те, ука зу је 
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на обрас це по на ша ња ка сни јих ге не-
ра ци ја у си ту а ци ја ма про го на и од-
ба ци ва ња, при јет ње вје ри и бор би за 
оп ста нак за јед ни це.Та ко ђе, ана ли зом 
Кур’ана Еспо си то тра га за од го во ри-
ма на пи та ње при мје не при ни ци па 
од бра не, на че ла ра то ва ња и усло ва за 
скла па ње ми ра. Мо же се кон ста то ва ти 
да је јед на од ње го вих на мје ра да по-
ка же основ на ста ја ња „ислам ске над-
на ци о нал не ди мен зи је“, ис тра жу ју ћи 
кор ије не на ста ја ња свјет ске за јед ни це 
вјер ни ка (ума) и основ них зна че ња 
џи ха да. 

У на мје ри да то до ка же Еспо си-
то тра га за исто риј ским из во ри ма и 
кори је ни ма ре во лу ци о нар ног џи ха-
да са увје ре њем да „у сви је сти да-
на шњих ислам ских ак ти ви ста још 
увијек жи ви про шлост“, ана ли зи ра ју-
ћи, притом, по кре те ре ви ва ли зма као 
што је ва ха би зам, те ислам ске те о ло-
ге и ре во лу ци о на ре од 14.ви је ка (Ибн 
Тај ми ја), до са вре ме них да на (Се јид 
Кутб и дру ги). 

Тре ћи дио књи ге Не све ти рат 
- те рор у име исла ма об ра ђу је не ке 
од евен ту ал них узро ка ко ји су мо гли 
мо ти ви са ти по ја ву са вре ме них ислам-
ских екс тре ми стич ких по кре та, на во-
де ћи да је то европ ски ко ло ни ја ли зам 
кроз про мје ну ислам ских дру шта ва, 
за тим окре та ње му сли ман ских дру-
шта ва мо дер ни за ци ји, дру штве ној ре-
фор ми и обра зо ва њу на За па ду, што 
је до ве ло до ства ра ња дви је кла се 
му сли ма на раз ли чи тих си сте ма ври-
јед но сти и раз ли чи тих ста во ва пре ма 
за пад ној кул ту ри и ври јед но сти ма. 
При ста ли це мо дер ни за ци је Еспо си-
то сма тра ре фор ма то ри ма ко ји су те-
жи ли, за пра во, ства ра њу на ци о нал не 
не за ви сно сти и мо ћи. За тим, пред мет 
ана ли зе у овом дје лу је и „крх кост“ 
на ци о нал них др жа ва, ко ју Еспо си то 

за сни ва на сту ди ји слу ча је ва не ких 
ислам ских др жа ва са отво ре ним кон-
флик ти ма (Па ки стан-Ин ди ја пи та ње 
Ка шми ра, те ри то ри ја Ли ба  на од у зе та 
од Си ри је, власт и те ри то ри ја Ира ка и 
Ку вајт, и др.). 

Он раз ли ку је три вр сте му сли ман-
ских др жа ва: исла ми стич ке, свје тов не 
и му сли ман ске, а мо же се кон ста то ва-
ти да за ту по дје лу ве зу је и „по нов ни 
за мах исла ма“, ма да на во ди не ке од 
за јед нич ких узро ка: осје ћај не у спје ха, 
гу би так иден ти те та, не у спје шни по ли-
тич ки си сте ми и не раз ви је не при вре-
де. У Егип ту ви ди др жа ву ко ја је ду го 
би ла ли дер у арап ском и ислам ском 
сви је ту и да ла ве ли ки број ислам ских 
ре фор ми ста и те ро ри ста, ко ји су сљед-
бе ни ци Ха са на ал-Ба не и Се ји да Кут-
ба. Тра га ју ћи за од го во ром на пи та ње 
ка ко је ислам по стао на сил на ре ли ги ја 
и кул ту ра, Еспо си то још об ра ђу је еги-
пат ски џи хад кроз дје ло ва ње ор га ни-
за ци ја Ислам ски џи хад и дру ге, па ле-
стин ски џи хад кроз дје ло ва ње ор га ни-
за ци је Ха мас, ал жир ски џи хад и дје-
ло ва ње ор га ни за ци је Ислам ски фронт 
спа са и, по себ но, са у диј ско-ара биј ски 
„ва ха би стич ки ислам“.

Че твр ти дио књи ге се ба ви са вре-
ме ним кре та њи ма, који Еспо си то за-
по чи ње кон ста та ци јом да су не ка од 
ту ма че ња узро ка на па да 11.сеп тем бра 
2001.го ди не (до каз су ко ба ци ви ли за-
ци ја, на си ље и те ро ри зам су од ли ке 
ислам ске ре ли ги је, гло бал ни џи хад 
про тив За па да, итд.) по гре шни за-
кључ ци. За то Еспо си то упу ћу је да се 
зна ње о исла му мо ра уна при је ђи ва ти, 
јер су упра во Бин Ла ден и Ал Ка и да 
по ка за ли ко ли ко За пад ма ло зна о јед-
ној од нај ве ћих свјет ских ре ли ги ја, 
ко ја ће уско ро, по ње го вој про цје ни, 
по ста ти дру га ре ли ги ја у Аме ри ци по 
бро ју сво јих при пад ни ка. 
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Го во ре ћи о ак ту ел ним пи та њи ма 
у ве зи са „гло бал ним по нов ним за ма-
хом“ ре ли ги је, Еспо си то ана ли зи ра 
раз ли чи те аспек те Хан тиг то но ве хи-
по те зе о „су ко бу ци ви ли за ци ја“ (ислам 
и за пад су ви ше вје ков ни не при ја те љи, 
опи ра ње ислам ског сви је та мо дер ном 
за пад ном на чи ну жи во та, опи ра ње ка-
пи та ли зму и уна пређе њу ислам ског 
од но са пре ма же ни, итд.). 

Тра же ћи ве зу из ме ђу исла ма и де-
мо кра ти је, од но сно оду ства де мо кра-
ти је у ислам ским дру штви ма, Еспо си-
то ана ли зи ра исто риј ске, по ли тич ке, 
ме ђу на род не и друге еле мен те то га 
про бле ма. Та ко ђе, ана ли зи ра три сту-
ди је слу ча ја ислам ских по ли ти ча ра за 
ко је на во ди да су из у зет ни при мје ри 
ислам ске ре фор ме и ци ви ли за циј ског 
ди ја ло га (ма ле зиј ски по ли ти чар Ан-
вар Ибра хим, пред сјед ник Ира на Му-
ха мед Ха та ми и пред сјед ник Ин до не-
зи је Аб ду рах ман Ва хид).

У по след њем ди је лу об ра ђе на је 
аме рич ка спољ но по ли тич ка стра те ги-
ја пре ма му сли ман ском сви је ту, ра ди 
ис тра жи ва ња да ли су му сли ман ски 
агре сив ни од го во ри пре ма Аме ри-
ци и му сли ман ски ан ти а ме ри ка ни зам 
оправ да ни. Као јед ну од фор ми та квог 
ислам ског од го во ра на све оно што 
Аме ри ка и аме рич ко дру штво пред-
ста вља ју, Еспо си то за тва ра круг са Ал 

Ка и дом и те ро ри стич ким на па дом на 
Свјет ски тр го вин ски цен тар 11.сеп-
тем бра 2001.го ди не. Без же ље да пре ма 
би ло ко јој од те дви је стра не бу де не ра-
ци о на ла н ша ље дви је ја сне по ру ке: да 
Аме ри ка не сми је од го ва ра ти вој ним и 
еко ном ским сред стви ма на ислам ску 
агре си ју јер је та ква стра те ги ја не у-
спје шна и мо же под ста ћи у ислам ском 
сви је ту ве ћу ра ди ка ли за ци ју и ан ти а-
ме ри ка ни зам, те да се по ли тич ким и 
еко ном ским раз ло зи ма те ро ри зма мо-
ра озбиљ ни је по за ба ви ти јер је он као 
кан цер ко ји уни шта ва „ме ђу на род но 
ти је ло“ и има тен ден ци ју ши ре ња.

Ова књи га пру жа ши ро ку сту ди ју 
исла ма од ко ри је на те ре ли ги је, пре ко 
раз ли чи тих аспе ка та и ма ни фе ста ци ја 
све га оно га што ислам да нас пред ста-
вља и ка ко га љу ди до жи вља ва ју, до 
уну тра шњих стру ја ња у са мим ислам-
ским дру штви ма, ислам ској ре ли ги ји 
и кул ту ри, а све је то пот кри је пље но 
са пу но при мје ра и по да та ка. Сто-
га Не све ти рат-те рор у име исла ма 
Џ.Еспо си та, мо же по слу жи ти као ве-
о ма ко ри стан из вор за оне ко ји се ин-
те ре су ју за сту ди је исла ма, као и за 
про фе си о нал це из раз ли чи тих обла-
сти дру штве них на у ка, јер ова књи га 
пред ста вља на уч ну син те зу ва жних 
по да та ка о исла му и ко ри је ни ма „те-
ро ра у име исла ма“.
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